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§1 Geltungsbereich 

(1) Unsere AGB finden Anwendung auf alle Lieferungen und Leistungen („Vertragsgegenstand“) zwischen uns als 

Anbieter bzw. Auftragnehmer (Herbert Rupp Industrieerzeugnisse) und jedem Kunden (Auftraggeber). 

 

(2) Die Rechtsbeziehung zwischen Herbert Rupp Industrieerzeugnisse und dem Auftraggeber richten sich 

ausschließlich nach diesen Bedingungen. Abweichungen, Änderungen und Ergänzungen bedürfen der 

Textform.  

 

(3) Es gelten ausschließlich unsere AGB, entgegenstehende oder von unseren AGB abweichende Bedingungen des 

Auftraggebers erkennen wir nicht an, es sei denn, wir haben ausdrücklich schriftlich ihrer Geltung zugestimmt. 

Unsere AGB gelten auch dann, wenn wir in Kenntnis entgegenstehender oder von unseren 

Geschäftsbedingungen abweichender Bedingungen des Auftraggebers die Leistungen vorbehaltlos ausführen. 

 

(4) Unsere AGB gelten sowohl gegenüber Verbrauchern als auch gegenüber Unternehmern, es sei denn, in der 

jeweiligen Klausel wird eine Differenzierung vorgenommen. 

§2 Angebote 

(1) Unsere Angebote sind freibleibend und unverbindlich, es sei denn, es ist etwas anderes vereinbart. Der 

Vertrag selbst, so wie Zusicherungen, Ergänzungen, Änderungen oder Nebenabreden bedürfen zur 

Wirksamkeit der Bestätigung von Herbert Rupp Industrieerzeugnisse in Textform. Ein Schweigen vom Anbieter 

gilt nicht als Zustimmung. 

 

(2) In Angebotsunterlagen enthaltene Angaben und Informationen wie technische Beschreibungen, Abbildungen, 

Zeichnungen (CAD-Daten, Skizzen oder dgl.), Kalkulationen, sonstige Daten, Maße und Gewichte sind 

unverbindlich, es sei denn es ist ausdrücklich etwas anderes angegeben. Die im Angebot und in den 

Angebotsunterlagen überlassenen Informationen sind das geistige Eigentum vom Anbieter und dürfen ohne 

schriftliche Zustimmung vom Anbieter weder vervielfältigt noch Dritten zugänglich gemacht werden. Sie sind 

auf Aufforderung vom Anbieter an diesen zurückzugeben oder zu vernichten.  

 

(3) Die Bestellung des Auftraggebers stellt ein bindendes Angebot dar, das wir innerhalb von zwei Wochen durch 

Zusendung einer Auftragsbestätigung oder durch Ausführung der Arbeiten und ggf. Übergabe des Werkes 

annehmen können. Vorher abgegebene Angebote oder Kostenvoranschläge durch uns sind freibleibend. 

§ 3 Vertragsgegenstand 

(1) Vertragsgegenstand sind insbesondere: 

a. Entwicklung und Fertigung von Ventilen, 

b. Ebenso Entwicklung und Fertigung von Manometer sowie diverse Sondererzeugnisse, 

c. Montage und Inbetriebnahme, 

d. Prüfungen, Wartungen und Funktionskontrollen, 

e. Dokumentation und Prüfbescheinigungen. 

 

(2) Der konkrete Leistungsumfang ergibt sich aus dem jeweiligen Angebot, Auftrag oder Vertrag. 
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§ 4 Preise und Zahlungsbedingungen 

(1) Die Preise beruhen auf dem jeweiligen Stand des Angebots. Sollten sich durch Änderung der Kosten (Material, 

Energie, Löhne) Preisdifferenzen ergeben, behält sich der Auftragnehmer die entsprechende Berichtigung bei 

Rechnungsstellung vor. Bei Anschlussaufträgen ist der Auftragnehmer an vorhergehende Preise nicht 

gebunden. 

 

(2) Bei Erteilung eines Rahmenauftrags verstehen sich die Preise über eine vereinbarte Jahresmenge. Diese 

beziehen sich auf Standards, die bei der Erstellung des jeweiligen zugrundeliegenden Angebots anhand von 

Erfahrungswerten gewählt wurden. Der Auftragnehmer behält sich vor, bei Verlängerung des Rahmenauftrags 

um ein weiteres Jahr die Preise erneut zu kalkulieren. Bei einer Über- oder Unterschreitung der vereinbarten 

Jahresmenge ist der Auftragnehmer berechtigt, die Stückpreise entsprechend anzupassen. 

 

(3) Maßgeblich sind die im Vertrag vereinbarten Preise. Verbindliche Preisangaben erfolgen in der Regel aufgrund 

eines schriftlichen Kostenvoranschlages, in dem sämtliche Angaben und die zur Herstellung des Werkes 

erforderlichen Materialien im Einzelnen unter Angabe des Preises aufzuführen sind. 

 

(4) Die Preise verstehen sich ab Werk ausschließlich aller Nebenkosten wie der jeweils geltenden gesetzlichen 

Umsatzsteuer, sofern diese anfällt, sowie ausschließlich Versand, Verpackung, Transport, Zoll, und 

Versicherung. 

 

(5) Die Gesamtvergütung (ggf. nach Abzug geleisteter Teilzahlungen) ist nach Abgabe sofort und ohne Skonto-

Abzug zu zahlen, sofern nichts anderes vereinbart ist. Im Übrigen gelten die gesetzlichen Regeln zum 

Zahlungsverzug. 

 

(6) Bei Zahlungsverzug ist der Auftragnehmer berechtigt, Verzugszinsen im Rahmen der gültigen gesetzlichen 

Vorgaben zu verlangen. 

 

(7) Werden dem Auftragnehmer nach Vertragsschluss Tatsachen bekannt, die die Zahlungsfähigkeit des 

Auftraggebers in Frage stellen, ist der Auftragnehmer berechtigt, Vorauszahlungen oder Sicherheitsleitung zu 

verlangen oder bei vereinbarter Teilzahlung die gesamte Restschuld fällig zu stellen. 

 

(8) Änderungswünsche, die nach Beginn der Beauftragung erfolgen, verursachen u. U. zusätzliche Kosten, die 

seitens des Auftraggebers zu tragen sind. 

 

(9) Aufrechnungsrechte stehen dem Auftraggeber nur zu, wenn seine Gegenansprüche rechtskräftig festgestellt, 

unbestritten, von uns anerkannt oder mit unserer Hauptforderung synallagmatisch verknüpft sind. Soweit der 

Besteller Unternehmer ist, ist ein Zurückbehaltungsrecht ausgeschlossen, es sei denn, die Gegenforderung des 

Auftraggebers stammt aus demselben Vertragsverhältnis und ist unbestritten oder rechtskräftig festgestellt. 

 

(10) Für den Fall, dass der Auftraggeber Gewährleistungsansprüche uns gegenüber geltend macht, bei denen sich 

nach Überprüfung durch uns herausstellt, dass es sich hierbei nicht um Mängel der von uns erstellten Werke 

handelt, sondern Mängel, die durch den unsachgemäßen Gebrauch seitens des Auftraggebers oder Kunden 

von diesem entstanden sind, so hat der Auftraggeber uns die entsprechenden Kosten für den entstandenen 

Aufwand zu entschädigen. 
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§ 5 Lieferung und Leistungserbringung 

(1) Liefer-/Umbau-/Auslieferungs-Fertigstellungstermine, die dem Auftraggeber von uns mitgeteilt werden, sind 

unverbindlich, sofern sie nicht ausdrücklich als verbindlich vereinbart wurden.  

 

(2) Teillieferungen und Teilleistungen sind zulässig, soweit sie dem Auftraggeber zumutbar sind. 

 

(3) Ereignisse höherer Gewalt entbinden den Auftragnehmer für die Dauer der Störung von der Leistungspflicht. 

§ 6 Mitwirkungspflichten des Auftraggebers 

(1) Der Auftraggeber stellt sicher, dass: 

a. alle technischen Unterlagen korrekt und vollständig vorliegen, 

b. sicherheitsrelevante Informationen vollständig übermittelt werden. 

 

(2) Verzögerungen oder Mehrkosten aufgrund fehlender Mitwirkung trägt der Auftraggeber. 

§ 7 Abnahme 

(1) Montage- und Prüfleistungen gelten als abgenommen, wenn: 

a. die Leistung erbracht wurde und 

b. keine wesentlichen Mängel innerhalb von 7 Werktagen angezeigt werden. 

 

(2) Unwesentliche Mängel berechtigen nicht zur Verweigerung der Abnahme. 

§ 8 Mängelrüge und Gewährleistung 

(1) Gewährleistungsansprüche setzen voraus, dass der Auftraggeber seinen gesetzlichen Untersuchungs- und 

Rügepflichten nachgekommen ist. Die Rüge bzw. Anzeige bedürfen der Textform. 

 

(2) Bei jeder Mängelrüge steht dem Auftragnehmer das Recht zur Besichtigung und Prüfung des beanstandeten 

Gegenstands zu. Dafür wird der Auftraggeber dem Auftragnehmer die notwendige Zeit und Gelegenheit 

einräumen.  

 

(3) Gewährleistungsansprüche bestehen nicht 

a. bei nur unerheblicher Abweichung von der vereinbarten Beschaffenheit, 

b. bei natürlicher Abnutzung oder Verschleiß, 

c. bei Schäden infolge fehlerhafter Behandlung, übermäßiger Beanspruchung, durch den Auftraggeber 

oder Dritte vorgenommene unsachgemäße Instandhaltungsarbeiten, Änderungen, Austausch von 

Teilen oder Verwendung von Verbrauchsmaterialien, die nicht der Originalspezifikation entsprechen, 

sowie 

d. bei Schäden, die aus vom Auftraggeber zu vertretenden Gründen eintreten 

 

(4) Soweit ein Mangel am Vertragsgegenstand vorliegt, liefert der Auftragnehmer nach seiner Wahl Ersatz oder 

bessert nach (beides „Nacherfüllung“). Ersetzte Teile gehen in das Eigentum vom Auftragnehmer über. Im 

Falle einer Nachbesserung trägt der Auftragnehmer die erforderlichen Aufwendungen, insbesondere 
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Transport-, Wege-, Material- und Arbeitskosten. Schlägt die Nacherfüllung zweimal fehl, kann der 

Auftraggeber nach seiner Wahl Minderung oder Rücktritt verlangen. 

 

(5) Das Recht auf Rücktritt steht dem Auftraggeber nicht zu, wenn die Pflichtverletzung unerheblich ist. 

 

(6) Die vorgenannten Mängelansprüche verjähren in einem Jahr. Dies gilt nicht, soweit es sich um 

Schadenersatzansprüche wegen Mängeln handelt. Für Schadenersatzansprüche wegen eines Mangels gilt § 9. 

 

(7) Wir übernehmen keine Gewährleistung und Haftung für Materialen, Teile, Komponenten usw., die vom 

Kunden oder Dritten eingebaut wurden.  

 

(8) Wir überprüfen keine Arbeiten, die vom Kunden oder Dritten im Vorfeld durchgeführt wurden. Mängel oder 

Schäden, die daraus entstehen, unterliegen nicht unserer Haftung. 

 

(9) Garantien im Rechtssinn erhält der Auftraggeber durch uns nicht. 

 

§ 9 Haftung für Schäden 

(1) Der Auftragnehmer haftet, gleich auf welcher Rechtsgrundlage und insbesondere auch im Falle von 

vertraglichen Freistellungsverpflichtungen,  

a. bei vorsätzlichem oder grob fahrlässigem Handeln, 

b. bei Verletzung von Leben, Körper oder Gesundheit, 

c. nach den Bestimmungen des Produkthaftungsgesetzes oder im Falle von etwaiger anderer gesetzlich 

zwingender Haftung und 

d. bei Verletzung einer wesentlichen Vertragspflicht. Wesentliche Vertragspflichten sind solche Pflichten, 

deren Erfüllung die ordnungsgemäße Durchführung des Vertrags überhaupt erst ermöglicht und auf 

deren Einhaltung der Vertragspartner regelmäßig vertraut und vertrauen darf. Im Falle der Verletzung 

vertragswesentlicher Pflichten aufgrund einfacher Fahrlässigkeit ist die Haftung begrenzt auf den 

typischerweise vorhersehbaren Schaden aus solchen Pflichtverletzungen 

 

(2) Im Übrigen ist die Haftung vom Auftragnehmer ausgeschlossen. 

 

(3) Die Haftung vom Auftragnehmer für indirekte und/oder mittelbare Schäden, insbesondere für entgangenen 

Gewinn und Schäden aus Betriebsunterbrechung, egal auf welcher Rechtsgrundlage und insbesondere auch im 

Falle von vertraglichen Freistellungsverpflichtungen, ist ausgeschlossen, außer im Fall von Vorsatz. Die Haftung 

vom Auftragnehmer für entgangenen Gewinn und Schäden aus Betriebsunterbrechung ist auch dann 

ausgeschlossen, wenn das anwendbare Recht solche Schäden im Einzelfall als direkte und/oder unmittelbare 

Schäden qualifiziert. 

 

(4) Die vorgenannten Haftungsausschlüsse und Haftungsbegrenzungen gelten auch für die Haftung gesetzlicher 

Vertreter und von Erfüllungs- und Verrichtungsgehilfen vom Auftragnehmer entsprechend. 

  



Allgemeine Geschäftsbedingungen (AGB) 

 
 

Ersteller: Patrick Stupperich Dokument: A_04_08_F_004_A01__AGB Seite 5 von 6 
 Ausdruck unterliegt nicht dem Änderungsdienst / Copyright by RUPP  
 

§ 10 Eigentumsvorbehalt 

(1) Bei Verträgen mit Verbrauchern behalten wir uns das Eigentum an den von uns gelieferten Materialien bis zur 

vollständigen Zahlung der Vergütung vor. 

 

(2) Ist der Auftraggeber Unternehmer, behalten wir uns das Eigentum an den von uns gelieferten Materialien bis 

zur vollständigen Begleichung aller Forderungen aus einer laufenden Geschäftsbeziehung vor. 

 

(3) Der Auftraggeber ist verpflichtet, die Vorbehaltsware pfleglich zu behandeln 

§ 11 Gefahrübergang 

(1) Lieferungen erfolgen ab Leistungswerk, sofern nicht anders in schriftlicher Form vereinbart. Der Auftraggeber 

ist verpflichtet, den Vertragsgegenstand innerhalb von sieben Kalendertagen nach Zugang der 

Bereitstellungsanzeige oder der Rechnung abzuholen. 

 

(2) Die Gefahr des Untergangs des Vertragsgegenstands geht auf den Auftraggeber über, sobald der 

Auftragnehmer den Vertragsgegenstand bereitgestellt und dies dem Auftraggeber mitgeteilt hat oder den 

Vertragsgegenstand an die den Transport ausführende Person übergeben hat, spätestens jedoch, wenn der 

Vertragsgegenstand das Werk verlässt. Die Gefahr des Untergangs von Beistellungen geht auf den 

Auftragnehmer über, sobald diese an den Auftragnehmer an deren Geschäftssitz übergeben wurden, 

frühestens jedoch am Termin der Beistellung. 

§ 12 Prüf- und Dokumentationsleistungen 

(1) Prüfungen erfolgen nach den jeweils vereinbarten Normen, Richtlinien oder gesetzlichen Vorgaben. 

 

(2) Prüfprotokolle und Bescheinigungen dokumentieren ausschließlich den Zustand zum Zeitpunkt der Prüfung 

 

(3) Eine Garantie für zukünftige Funktionsfähigkeit wird nicht übernommen. 

§ 13 Verjährung eigener Ansprüche 

(1) Gewährleistungsansprüche verjähren in 24 Monaten, bei gebrauchten Sachen in 6 Monaten, jeweils nach 

Gefahrübergang. Gewährleistungsansprüche für im Zuge der Gewährleistung ausgetauschte oder 

nachgebesserte Teile verjähren nach 6 Monaten ab Gefahrübergang, frühestens aber mit Ablauf der 

ursprünglichen Gewährleistungsfrist für den Vertragsgegenstand. 

 

(2) Alle sonstigen Ansprüche des Auftraggebers verjähren in 24 Monaten ab Gefahrenübergang. 

 

(3) Zwingende gesetzliche Verjährungs- oder Haftungsvorschriften bleiben unberührt. 

§ 14 Vertraulichkeit 

(1) Beide Parteien verpflichten sich, vertrauliche Informationen geheim zu halten. 

 

(2) Dies gilt auch über das Vertragsende hinaus. 
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§15 Form von Erklärungen 

(1) Rechtserhebliche Erklärungen und Anzeigen, die der Auftraggeber gegenüber uns oder einem Dritten 

abzugeben hat, bedürfen der Schriftform. Änderungen des Vertrages gelten als rechtserhebliche Erklärungen. 

§ 16 Gerichtsstand und anwendbares Recht 

(1) Für diesen Vertrag gilt das Recht der Bundesrepublik Deutschland. 

 

(2) Gerichtsstand für alle sich aus oder in Zusammenhang mit dem Vertrag mittelbar oder unmittelbar 

ergebenden Streitigkeiten ist, soweit gesetzlich zulässig, das örtlich zuständige Gericht am Sitz vom 

Auftragnehmer. 

§ 17 Salvatorische Klausel 

(1) Wenn eine der Bestimmungen dieser AGB unwirksam ist oder wird, berührt das nicht die Wirksamkeit der 

übrigen Bestimmungen. Wirksame Bestimmungen werden durch solche Regelungen ersetzt, die dem 

angestrebten wirtschaftlichen Zweck der unwirksamen Bedingung möglichst nahekommen und wirksam sind. 
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